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Ю. П. СУРМІН
д-р соціол. н., проф., УАІСНС МАУП 

РЕФОРМИ В УКРАЇНІ: НЕОБХІДНІСТЬ  
КОРЕКЦІЇ ПОЛІТИКИ ТА ДИЗАЙНУ

Постановка проблеми. Реформи в Україні дуже швидко перетворюються 
у специфічний різновид політики, від якої вже суттєво залежать системні 
трансформації суспільства та держави. Сформувалися характерні ознаки та-
кої політики: 

По-перше, вона реалізується тотальне за усім контуром реформ. Хоча в дер-
жаві ніхто точно не знає скільки реформ реалізується. Це нагадує спробу швид-
ко побудувати комунізм, яка була характерною для перших років радянської 
влади. Вона отримала у вождя назву “червоногвардійська атака на капітал”, яка 
тоді потерпіла повну поразку. Сьогодні ми маємо подібну поразку швидкого ре-
формування держави та суспільства. Поки ще ця поразка не розуміється сус-
пільством. Якщо цю політику продовжувати, то країну понесе у розніс. Необхід-
но змінювати стратегію, переходити до довгострокової системної осади реформ. 

По-друге, реформи ні є ефективними, Нерідко не тільки відсутні норма
тивно-правове, програмне, кадрове, організаційне-управлінське та ін. види 
забезпечення реформ, але й просте їх розуміння. Реформи дуже часто висту-
пають у формі палких публічних виступів політиків. Вони мають значною 
мірою не інституційний, а інформаційне-пропагандистський характер, вони 
дуже добро забалакуваються. Розмов про реформи дуже багато, а добрих їх 
проектів та результатів практично немає. 

По-третє, спостерігається хаотизація реформ, домінує аматорський до 
них підхід, калькування, наприклад, грузинських, польських тощо. 

Тому загострюється необхідність кардинальних змін дизайну політики 
українських реформ. Під дизайном (від англ. design — проектувати, кресли-
ти, задумати) політики реформ розуміється особливості простору с точки 
зору домінування конкретних видів реформ, стану їх включення, наявності 
результатів, проблем реалізації тощо.

Стан наукових досліджень. Важлива роль реформ у суспільстві в усі часи 
притягала до їх осмислення вчених різних галузей знання. Тільки короткий 
огляд трудів, присвячених реформам, потребує спеціальних досліджень. 
Значний вклад у формування теорії реформ внесли М. Вебер, Е. Гідденс, 
Л. Мізес, Т. Парсонс, В. Полтаревич, Й. Шумпетер, П. Штомка, М. Фрідман, 
Ф. Фукуяма та ін., в трудах котрих є підходи до розуміння природи політи-
ки реформування. Однак проблема дизайну політики реформ, модернізації 
політики реформ в наукової літературі спеціально не досліджена.
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Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є розгляд основних 
напрямків зміни дизайну політики реформ в Україні.

Результати дослідження. На наш погляд, під політикою реформ розумі-
ється різновид системної державної політики, яка реалізується суб’єктами 
реформ в аспекті розробки та впровадження реформ у практичне життя сус-
пільства та держави. Вона має суб’єктів, об’єктів, цілі та завдання, методо-
логію та інструменти. Підкреслимо, що в Україні політика реформ не роз-
роблена, що різко знижує якість та ефективність самих реформ.

Дизайн [1, 2] політики реформ характеризують таки категорії як “простір 
реформ” — соціальний простір розміщення реформ; “контур реформ” — со-
ціальний простір прояву реформ; “образ реформ” — уявлення про реформи, 
що склалися у реформаторів та громадян; “функції реформ” — призначення 
реформ забезпечувати зміни; “морфологія реформ” — побудова реформ, що 
забезпечує їхню спроможність реалізовувати функції; “наукова та практич-
на цінність реформи” — особлива значущість реформ, їхня наукова обґрун-
тованість та практична реальність; “технологічність реформ”  — засіб існу-
вання реформ у деякої формі: ідеї, ідеологеми, проекту, програми, соціальної 
технології, інституційного утворення тощо.

Насамперед, слід підкреслити, що політика реформ в Україні знаходиться 
на етапі виникнення та усвідомлення. Вона характеризується таким дизайном, 
який склався стихійно, має післяреволюційний характер. В ньому багато хао-
тичного, нестійкого, випадкового. Реформи існують значною мірою як ідеоло-
геми. Практично відсутні усебічно обґрунтовані програмно-цільові їх моделі. 
Більшість реформ, що декларується, не мають технологічного характеру, орга-
нізаційно та ресурсне не забезпечені. Немає цілісного засвоєння соціального 
простору реформами. Існують окремі осередки намірів реформування, аматор-
ського проектування та силового просування змін радикальними рухами гро-
мадянського суспільства, коли зміни не завжди становляться інституційними і 
часто-густо розсмоктуються навколишнім консервативним середовищем.

Майбутнє реформ в Україні значною мірою залежить від взаємопов’язаних 
проблем: не розробленості політики реформ та неперспективного їх дизайну.

Формування ефективної державної політики реформ вимагає:
1. Проведення усебічного, системного аудиту стану підсистем держави та 

суспільства, наявного ресурсного потенціалу, можливостей змін.
2. На його основі необхідно с залученням експертів сформувати перелік 

пріоритетів реформ та підготовити їх дорожню карту на п’ять — десять ро-
ків. При чому кожна реформа в цей карті повинна розглядатися не як разо-
вий акт, а як процес народжування оновленої якості держави та суспільства.

3. Утворення за пріоритетами та напрямками реформування спеціальних 
дослідницьких інститутів, центрів, лабораторій проектування реформ, роз-
робки концепцій, стратегій, програм, нормативно-правового забезпечення, 
узгодження реформ кожна з кожною, проведення відповідних експеримен-
тів з перевірки ефективності моделі реформи в конкретних умовах та розпо-
всюдження уточненої методик у масштабах країни тощо.
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4. Формування та розвиток науково-експертного середовища за різними 
реформами, відповідного національного інтелекту, розробка засобів залу-
чення до постійної рефлексії реформ з боку реформаторів та експертів ін-
ших країн, розвиток мережевого інтелекту.

5. Формування портфелів реформ, що містять концепції, стратегії, про-
грами, дорожні карти та їх нормативно-правове забезпечення. Кожна рефор-
ма повинна мати сукупність нормативних документів.

6. Накопичення базового інформаційно-методологічного забезпечення, 
створення інноваційного інформаційного банку реформ: наукової літерату-
ри, методик та опису конкретних реформ в різних країнах та Україні.

7. Перебудова системи державного управління в аспекті сприяння реалі-
зації реформ. Для цього необхідно переформувати Адміністрацію Президен-
та України із піар-центру в центр реформування, кожний орган державної 
влади повинен мати відповідні структури та фахівців з реформ. Дуже важ-
ливим є утворення спеціального органу управління реформами.

8. Налагодити підготовку фахівців, без яких реформування неможливе: 
системних аналітиків, радників, управлінських консультантів, проектуваль-
ників, менеджерів реформ, а також модернізувати систему підвищення ква-
ліфікації державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядуван-
ня, що, безсумнівно, сприятиме кращому кадровому забезпеченню реформ.

9. З метою підвищення довіри до реформаторів та підтримки реформ 
сформувати декілька центрів громадської підтримки реформ та громадський 
телеканал реформ. Це сприятиме поступовому перетворенню українського 
суспільства із суспільства без довіри в суспільство довіри, що є необхідною 
передумовою закріплення реформ у суспільстві. Важливим призначенням 
громадських центрів реформ є збір пропозицій щодо інновацій, що сприяє 
перетворенню громадян в активних суб’єктів реформ.

10. Необхідні кардинальні зміни дизайну реформ шляхом: вилучення із 
простору реформ їх сурогатів, його наповнення проектами та технологіями, 
формування експериментальних майданчиків перевірки та уточнення про-
ектів та технологій реформ, звуження соціальної деструкції, планомірного 
впровадження реформаторських змін.

Таким чином, актуальна необхідність активізації та підвищення ефектив-
ності реформ в Україні вимагає: по-перше, проведення спеціальних науко-
вих досліджень з метою формування загальної теорії реформ; по-друге, роз-
робку політики реформ, як б інтегрувала усі види реформ, забезпечувала б їх 
системне проектування та реалізацію; по-третє, кардинальне переформату-
вання дизайну реформ, цілісного наповнення соціального простору науково 
обґрунтованими та ефективними змінами.
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